



教育部介绍“十四五”期间教育数字化进展成效 我国建成世界规模最大高质量教育资源中心

本报北京12月30日讯 记者赵晨熙 教育部今天召开新闻发布会介绍“十四五”期间教育数字化进展成效。教育部办公厅副主任杨非指出，“十四五”以来，教育部启动实施国家教育数字化战略行动，推动数字教育大规模、常态化应用，我国数字教育从“量的扩增”迈向“质的飞跃”。

据介绍，目前，我国已建成世界规模最大且高质量的教育资源中心，优质均衡水平实现新提升。国家智慧教育公共服务平台已汇集13万条中小学优质资源，125万门职业教育精品课程，145万门高等教育优质课程，形成了涵盖从学前教育到研究生教育全过程、包含德智体

美劳各方面的教育资源中心，用户总量突破1.78亿、覆盖200多个国家和地区，日均访问量达5200万，总访问量累计突破26亿。

国家平台还集成了60余个应用工具，面向师生提供学生学习、教师备课、答疑辅导、课后服务、家校协同等教育教学主要应用场景支撑，供师生免费使用。

杨非表示，下一步，教育部将深入推进国家教育数字化战略行动2.0，着力提升数字教育公共服务水平和综合治理能力，推动实现从资源汇聚到公共服务，再到治理能力现代化的系统性跃升，以教育数字化全面赋能教育高质量发展。

退役军人事务部下发通知 做好两节困难退役军人走访慰问等工作

本报北京12月30日讯 记者廉颖婷 记者今天从退役军人事务部获悉，该部近日下发通知，要求各级退役军人事务部门做好元旦、春节期间困难退役军人走访慰问等工作。

通知指出，各级退役军人事务部门要发挥基层退役军人服务中心(站)作用，把低保特困、保险断缴、患有重大疾病、遭遇突发变故、空巢高龄独居的退役军人等人员作为重点关爱对象，送去节日祝福，回应关心关切，把党中央的温暖真正送到退役军人心坎上。

要深入走访红军老战士、抗战老战士、志愿军老战士、老复员军人、军队离退休干部、残疾军人、烈军属等，充分表达关爱尊崇。

通知要求，通过走访慰问，对困难退役军人生产生活情况进行一次全方位摸排，全面了解现实困难，想方设法帮助解决实际问题。对符合基本生活救助以及教育、住房、就业、医疗等救助条件的，及时协调相关部门办理，通过健全完善“三次申请、多头帮扶”工作机制，不断提高帮扶援助的精准性和实效性。

□ 本报见习记者 刘 琼
□ 本报记者 蒋起东

“控制室的门为什么不是防火门？这些防护栏挡住救援窗口，万一发生火灾怎么办？”在湖南省长沙市常青树老年公寓，面对考核组专家一连串追问，养老院负责人的额头冒出细汗。

这是省级政府消防工作现场考核组第五组开展现场考核的一幕。根据中共中央办公厅、国务院办公厅关于2025年中央和国家机关督查检查考核计划的统一部署，以及国家消防救援局等多部门联合印发的2025年度省级政府消防工作考核方案要求，省级政府消防工作现场考核组第五组一行，在国家卫生健康委员会副主任郑哲带领下，于12月15日至21日，对湖南省2025年度消防工作进行了现场考核。《法治日报》记者全程随行，见证了考核的每一个环节。

据了解，本次考核坚持问题导向，通过座谈交流、查阅资料、现场检查和明查暗访等方式，实地检查湖南省长沙市，瞄准消防安全责任制的“末梢神经”，尤其是养老机构这类特殊人员密集场所，溯源属地政府、行业部门消防安全责任制落实情况。

在长沙市芙蓉区福利中心，专家发现配电房七氟丙烷气体灭火装置安全插销未取下，这本应是火灾发生时灭火设备自动启动的关键装置。“连‘拔插销’这样的基础操作都没做到位，日常管理可想而知。”考核组专家直言不讳。

随着考核深入，一份翔实的养老院消防隐患清单逐渐浮出水面：硬件设施“先天不足”与“后天失调”并存。常青树老年公寓消防控制室未按要求设置乙级防火门；封闭楼梯间被电梯间、库房和活动室直接朝向，未做防火分隔；避难间未设置消防专线电话、消防应急广播等关键设施，更令人担忧的是，部分窗口区域设置了不锈钢防护栏，直接影响消防救援窗的使用——根据《重大火灾隐患判定规则》，仅此一项即可判定为重大火灾隐患。

管理责任“悬在空中”未能落地。泰康之家湘园微型消防站拉动

测试中，水带连接不到位导致出水不畅；长沙市雨花区永济老年养护院演练时，消火栓出水口带接口突然断裂；多家养老院消防控制室值班人员不熟悉自动消防设施操作。“这些不是技术难题，而是责任没有压实。”考核组专家一针见血地指出。

制度执行“流于形式”缺少闭环。长沙县康怡老年公寓虽然于2018年取得消防验收手续，但当时规范未要求设置避难间。如今面对大量失能老人，“符合旧规”已无法满足现实安全需求。考核组建议在可行情况下进行改造，强化保护能力。

隐患清单上的每一个条目，都不只是纸面问题，而是悬在老年人头上的“达摩克利斯之剑”。

2024年7月，河北省隆化县一家养老院发生火灾，造成多人伤亡。事后调查发现，该养老院存在消防设施不完善，安全出口不畅、日常管理松懈等多重问题，更令人痛心的是，火灾暴露出养老机构消防安全责任体系的系统性漏洞——从设计建设到日常管理，从行业监管到机构主体，责任链条层层衰减，最终在“最后一公里”断裂。

党的二十届四中全会明确提出，“健全权责清晰、运转高效的应急管理体系”，强调“落实全主体、全链条精治治理”。对于养老机构消防安全，意味着必须构建横向到边、纵向到底的责任网络。

考核组专家认为，只有当每一扇防火门都真正防火，每一个安全出口都始终畅通，每一位工作人员都熟练掌握消防技能，每一家养老机构都建立完善责任体系，“老有所养”的安全底线才能真正筑牢，“生命至上”的理念才能落到实处。

连「拔插销」基础操作都没做到位
省级政府消防工作现场考核组第五组开展现场考核
专家真言

“为罪犯新生之路铺就坚实基石”

海南省美兰监狱“开放周”系列活动现场见闻

12月25日，海南省美兰监狱以“开放周”为契机，精心组织开展“安置帮教日”就业推介会，为罪犯搭建起从“高墙内”迈向社会的就业桥梁，“职”引新生路。

记者看到，推介会现场人头攒动、气氛热烈。省美兰监狱主动对接14家优质企业，岗位涵盖现代服务业、临港制造业、物流仓储、装饰装修等多个领域，既有司机、服务员等基础岗位，也有水电工、仓储管理员等技能岗位。

“我们愿意为刑释人员提供平等的就业机会，只要踏实肯干、认真负责，就能实现自身价值。”某临港制造业企业代表在宣讲中说，海南自贸港封关运作后，对企业技能型人才的需求增长，会配套进行岗前培训，帮助他们尽快适应工作节奏，与企业共同成长。

在12月26日的“法治宣传日”活动中，省美兰监狱邀请41名律师深入监管一线为近200名罪犯提供“一对一”专业法律咨询。这不仅是一次生动的法治宣传教育，更是将矛盾化解端口前移、疏解社会潜在风险的务实举措。

活动中，海南省律师协会、海南法立信律师事务所“兰丝带”法律援助工作站站在海南省美兰监狱揭牌成立。工作站将组织律师为监狱提供法律咨询、开展法治讲堂，参与帮教矫治，为迷途者点亮回归的“引航灯”。

“从亲情帮教到开门纳谏，从就业帮扶到法律援助，‘开放周’活动犹如一扇窗，让社会看到高墙之内的法治温度；更像一座桥，连接起监狱与社会，为罪犯新生之路铺就坚实基石。”陈钊鑫说，海南省美兰监狱将持续做好教育改造工作，努力向社会输出更多守法公民，擦亮海南监狱工作高质量发展的示范窗口。

12月29日，安徽省马鞍山市含山县公安局聚焦“银发族”出行特点，组织民警走进商贸城广场，开展“关爱老年人 安全伴我行”交通安全宣传活动。图为民警结合典型案例向老年人讲解如何规避交通出行风险。

本报通讯员 冯善军 摄

本报讯 记者万静 元旦前夕，国家市场监督管理总局采取线下和线上联动模式开展元旦热销食品专项抽检，合格率为99.53%，各类食品总体质量安全状况良好。

在抽样场所上，覆盖全国31个省份的旅游景区、大型商超、高速服务区、火车站周边等节日人流量大的场所以及京东、天猫、淘宝等10个网络平台。在抽检品种上，重点抽检饮料、酒类、炒货食品、酒类等10个食品大类未检出不合格样品，其中汤圆、水饺连续3年未检出不合格样品。但仍需注意饮料中微生物污染、酱油中质量指标不达标、海水虾兽药残留等144个项目。

抽检结果显示，食用油、乳制品、肉制品、炒货食品、酒类等10个食品大类未检出不合格样品，其中汤圆、水饺连续3年未检出不合格样品。但仍需注意饮料中微生物污染、酱油中质量指标不达标、海水虾兽药残留等144个项目。

针对本次抽检发现的不合格样品，市场监管总局已督促属地监管部门开展核查处置，守护好节日期间人民群众“舌尖上的安全”。

乌海打造“普法地图”云端服务平台

今年以来，内蒙古自治区乌海市创新打造“普法地图”云端服务平台，推动普法工作提质增效。该平台依托微信小程序，整合法治文化主题公园、法治文化广场、青少年法治教育基地等普法阵地资源，建立法治文化电子资料库，实现普法资源“一图统览、一键导航”，群众可通过平台快速查找身边的法律服务点。为进一步提高群众对“普法地图”的知晓率和使用率，乌海市司法局拍摄“普法地图”法治微短剧，用群众喜闻乐见的方式讲述普法故事，单条视频浏览量突破3万次。

狄冰

周口供电靠前服务助企安全用电

今年以来，国网周口供电公司坚持靠前服务理念，主动上门了解企业用电需求，帮助企业排查用电安全隐患，确保企业用上“安全电”。近日，该公司下属国网项城市供电公司组织工作人员走进河南省项城市先进制造业开发区，对多家重点企业进行走访，与企业负责人“面对面”沟通，详细了解电能质量、惠企政策落实情况及企业用电满意度，认真记录客户意见建议。同时，对企业的配电设备、备用电源等开展专项检查，针对发现的用电安全隐患，提出有针对性的整改意见，督促企业限期整改到位。袁浩智

中卫供电为输电杆塔加装防撞墩

近日，国网中卫供电公司聚焦线路运维薄弱环节，在辖区开展交通道路沿线输电杆塔防撞墩加装专项工作。该公司组织运维人员开展“拉网式”排查，重点梳理杆塔位置、道路等级、交通流量、周边环境等关键信息，明确加装防撞墩的杆塔数量、规格型号、施工点位，确保排查“无死角、底数清、情况明”。下一步，中卫供电公司将继续定期对已加装的防撞墩进行巡查和维护，及时修复损坏、老化的防护设施，进一步提高杆塔抵御外力碰撞的能力，全力保障输电线路安全运行。

李明亮 沙炳衡

TRUE Science
TRU Face
年龄 | 无迹可寻*

*指产品能够帮助肌肤抵抗岁月痕迹，让肌肤干燥、淡化皱纹、提拉紧致，让年轻痕迹不明显/不易被察觉。实际使用效果因人而异。**产品包装请以实际销售包装为准。

